
  

ΡΕΠΟΡΤΑΖ - ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  10.10.22 

Επιτέλους  

μετά από 27 χρόνια εγκαινιάσθηκε στη Θεσσαλονίκη 

το 1Ο Οικοτροφείο της χώρας  για ασθενείς με Άνοια  

 «Παναγία η Γλυκοφιλούσα»  

Με τις ευλογίες του Πανοσιολογιοτάτου εκπροσώπου του Παναγιοτάτου Μητροπολίτου  
Θεσσαλονίκης κ. Ανθίμου- πρωτοσυγκέλου και Διευθυντού του Ιδρύματος Παιδείας - 
Πολιτισμού π. Φωτίου, του Αρχιμανδρίτου π. Ιάκωβου της Ιεράς Μητροπόλεως 
Θεσσαλονίκης, του Αρχιμανδρίτου  π. Αμφιλοχίου συνεργάτου της Alzheimer Hellas, και των 
πρωτοπρεσβυτέρων π. Βασιλείου και Μιχαήλ  

τελέσθηκαν στις 6/10/22 από τον Υφυπουργό Εσωτερικών Μακεδονίας Θράκης αρμόδιο 
Μακεδονίας Θράκης κ. Σταύρο Καλαφάτη, τα εγκαίνια του πρώτου και μοναδικού στην 
Ελλάδα Οικοτροφείου  για ασθενείς με άνοια τελικού σταδίου « Παναγία η Γλυκοφιλούσα». 

Από νωρίς το απόγευμα περισσότερα από 300 μέλη, φίλοι και υποστηρικτές του έργου της 
Ελληνικής Εταιρείας Νόσου Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών Θεσσαλονίκης  και όχι μόνο, 
κατέκλυσαν τον κοινό αύλειο χώρο του Οικοτροφείου «Παναγία η Γλυκοφιλούσα» και του 
Ιερού Ναού «Αγίων Πάντων οι εν Θεσσαλονίκη», ο οποίος είχε μετατραπεί σε ένα μεγάλο 
χώρο υποδοχής, ευλογίας και φιλοξενίας.  

Μεταξύ άλλων παρέστησαν:  

οι Βουλευτές Α΄ Θεσσαλονίκης κ. Θεόδωρος Καράογλου και κα Άννα Ευθυμίου, ο 
Περιφερειακός Σύμβουλος και Πρόεδρος του Αναπτυξιακού Οργανισμού της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Νικόλαος Τζόλας, εκπροσωπώντας τον ΠΚΜ Απόστολο Τζιτζικώστα, 
ο Πρύτανης του Α.Π.Θ. κ. Νικόλαος Παπαϊωάννου, η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Προστασίας 
Δημόσιας Υγείας και Πρόεδρος της Κοινωφελούς Δημοτικής Επιχείρησης Κορδελιού Ευόσμου 
κα Φωτεινή Πεσματζόγλου Δεβετζή, η Πρόεδρος της Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου 
Θεσσαλονίκης Δήμητρα Ακριτίδου, η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής Νεάπολης Συκεών 
κα Ιωάννα Αλεξιάδου, η Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Προστασίας, Υγείας και Παιδείας Πυλαίας 
Χορτιάτη κα Ελένη Γιαννούδη, ο ανεξάρτητος Δημοτικός Σύμβουλος Πυλαίας Χορτιάτη κ. 
Πάρις Τσογκαρλίδης, ο Γενικός Γραμματέας Κλιματικής Αλλαγής και Περιβάλλοντος κ. 
Γιώργος Παπαϊωάννου, η Γενική Γραμματέας του Δήμου Θέρμης κα Εύη Λάππα, η Πρόεδρος 
του Πειθαρχικού Συμβουλίου του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης κα Αναστασία Κιζιρίδου, 
η Πρόεδρος της Φιλοπτώχου Κυριών Θεσσαλονίκης κα Αννα Τσεκούρα και η Γενική 
Γραμματέας του Ευρωπαϊκού προγράμματος  Cyberbullying κα Βασιλική Γκουντσίδου,  

ενώ χαιρετισμό απέστειλαν : 

ο Βουλευτής Θεσσαλονίκης κ. Στράτος Σιμόπουλος, η ευρωβουλευτής κα Μαρία Σπυράκη, η 
Αντιπεριφερειάρχης Υγείας και Κοινωνικής Προστασίας κα Μελίνα Δερμετζοπούλου, ο 
Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Υγείας Α.Π.Θ. καθηγητής Ιατρικής κ. Θεόδωρος 
Δαρδαβέσης, ο Αντιπρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης κ. Νίκος Μπάτζιος, και η 
Πρόεδρος του Συνδέσμου Γυναικών Θεσσαλονίκης Μακεδονίας «Εν Αθήναις» κα Καίτη Γάκη 
Καψή. 



Με ένα ιδιαίτερα απλό και όπως πάντοτε απόλυτα σαφή ειλικρινή και αληθή λόγο,  η 

επιστημονικά υπεύθυνη του Οικοτροφείου «Παναγία η Γλυκοφιλούσα», καθηγήτρια Α.Π.Θ., 

Νευρολόγος Ψυχίατρος, Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer και 

Συναφών Διαταραχών και Συντονίστρια του Εργαστηρίου Νευροεκφυλιστικών Νοσημάτων 

(ΚΕΔΕΚ), Μάγδα Τσολάκη,  

αφού καλωσόρισε τους παρευρισκομένους,  

έκανε μία περιγραφική αναδρομή από το 1995- χρονιά ίδρυσης της πρώτης Ελληνικής 

Εταιρείας Νόσου Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών στην Ελλάδα που και αυτή έγινε στη 

Θεσσαλονίκη, με στόχο την  έγκαιρη διάγνωση, τη θεραπεία, την υποστήριξη της έρευνας, 

την ταχεία εισαγωγή στην χώρα μας νέων θεραπευτικών μεθόδων, τη στήριξη της 

οικογένειας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ασθενούς και των περιθαλπόντων.  

Στη συνέχεια απαρίθμησε τους μεγάλους σταθμούς αυτής της πορείας, όπως  η δημιουργία 
των Κέντρων Ημέρας της Μονάδας «Αγία Ελένη», επί της  Πέτρου Συνδίκα, της Μονάδας 
«Άγιος Ιωάννης» επί της  Λεωφ. Κων/νου Καραμανλή, αναφέρθηκε με ευγνωμοσύνη στην 
σημαντική στήριξη που είχε από την πρώτη μέρα και συνεχίζει να έχει η Εταιρία από τους 
ΟΤΑ, στις πρωτοβουλίες που βρίσκονται σε εξέλιξη σε όλη τη χώρα, στις νέες στατιστικές και 
στα νέα δεδομένα για την αντιμετώπιση  της Νόσου σε παγκόσμιο και πανελλαδικό επίπεδο, 
μίλησε με πόνο ψυχής για  τις αδικαιολόγητες δυσκολίες, τις απαράδεκτες καθυστερήσεις 
και για τα εμπόδια που υπάρχουν με την γραφειοκρατία στην χώρα μας, και όπως πάντα 
κλείνοντας τον χαιρετισμό της ευχαρίστησε με έκδηλη συγκίνηση όλους τους χορηγούς και 
όλους τους υποστηρικτές του μεγάλου και πολυδάπανου έργου που επιτελεί με τη βοήθεια 
του Θεού και των Φίλων της, από το 1995 η Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συγγενών 
Διαταραχών Θεσσαλονίκης.  

Συγκεκριμένα για τη λειτουργία του Οικοτροφείου η κα Τσολάκη δήλωσε ότι «Είναι για 
ανθρώπους που δεν έχουν ανθρώπους να τους φροντίσουν ή έχουν περιορισμένη φροντίδα, 
για αυτούς που ο σύζυγος ή η σύζυγος είναι ασθενής και δεν μπορεί να τους εξυπηρετήσει 
και για τα παιδιά που θέλουν να ανοίξουν τα φτερά τους». Η ίδια τόνισε πως ο αριθμός των 
ασθενών που μπορούν να φιλοξενηθούν είναι πολύ μικρός μπροστά στους 3.000 με 5.000 
ανθρώπους σε τελικό στάδιο, γι' αυτό η επιλογή θα γίνεται με εισοδηματικά κριτήρια, ενώ η 
εταιρεία θα συνεχίσει να προσφέρει φροντίδα κατ' οίκον. Το οικοτροφείο άνοιξε την 1η 
Σεπτεμβρίου 2022 και ήδη υποδέχτηκε τους πρώτους ασθενείς, ωστόσο αυτή τη στιγμή 
υπάρχει δυσκολία να δεχτεί νέους, καθώς απαιτείται δικαστική συμπαράσταση για τη 
φιλοξενία τους, κάτι που έχει κόστος και δυσκολεύει τους συγγενείς τους. «Τώρα όλοι οι 
ασθενείς που έρχονται, γιατί έχουμε μία λίστα 40 ασθενών, έχουν μπει στη διαδικασία της 
δικαστικής συμπαράστασης, παρά τις προσπάθειες που έχουμε κάνει με το υπουργείο Υγείας 
να ξεπεραστεί αυτός ο σκόπελος». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κόσμος ήταν πολύ χαρούμενος για την ίδρυση του Οικοτροφείου 
γι’ αυτό και ήταν πολύ εκδηλωτικός και με το δυνατό και παρατεταμένο χειροκρότημα του, 
πολλές φορές διέκοπτε την κ. Τσολάκη, κατά τη διάρκεια της ομιλίας, άλλοτε φωνάζοντας 
της ΜΠΡΑΒΟ- ΜΠΡΑΒΟ και άλλοτε αποκαλώντας την ΑΞΙΑ - ΑΞΙΑ!!! γεμίζοντας  τα μάτια της 
με δάκρυα… 

Αμέσως μετά προβλήθηκε μαγνητοσκοπημένο μήνυμα της υφυπουργού Ψυχικής Υγείας 

Ζωής Ράπτη, η οποία ανέφερε πως η Κυβέρνηση με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης 

δημιουργεί σε όλη τη χώρα μετά από διαγωνιστικές διαδικασίες νέες δομές και συγκεκριμένα 

Κέντρα Ημέρας για την άνοια αλλά και Οικοτροφεία, τα οποία μπορούν να υποστηρίξουν 

πολίτες που πρέπει να διαμείνουν σ’ αυτά, δομές που υπήρχαν σε έλλειψη σε όλη την χώρα. 

Παράλληλα, η Κυβέρνηση έχει ενισχύσει και το εθνικό σύστημα υγείας με κέντρα ημέρας και 

προγράμματα τα οποία αφορούν σε απομακρυσμένες περιοχές τόσο σε νησιά όσο και σε 



ορεινές περιοχές της χώρας. Τόνισε δε ότι πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να δημιουργήσει 

και νέες δομές και υπηρεσίες μέσα στο 2023, συμπληρώνοντας τις δράσεις της με κινητές 

μονάδες, οι οποίες σε συνεργασία με τα δημόσια νοσοκομεία θα μπορούν να επισκέπτονται 

κατά τόπους τους ασθενείς και να δίνουν υποστήριξη. Επίσης η κα Ράπτη επισήμανε ότι 

σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν 160.000 ασθενείς με Αλτσχάιμερ καθώς και 200.000 άτομα 

με ήπια νοητική διαταραχή. Πρόσθεσε δε ότι η άνοια και η νόσος Αλτσχάιμερ αφορούν πάνω 

από ένα εκατομμύριο πολίτες αν συνυπολογιστούν οι περιθάλποντες αυτών των ασθενών 

και οι οικογένειές τους. 

Μέσα σ’ αυτό το ζεστό και φιλικό περιβάλλον φανερά χαρούμενος αλλά και συγκινημένος, ο 

Υφυπουργός Μακεδονίας – Θράκης, Σταύρος Καλαφάτης, «έκοψε την κορδέλα» των 

εγκαινίων και στον σύντομο χαιρετισμό του, χαρακτήρισε τη σημερινή ημέρα «σημαντική» 

για όλη την Ελλάδα και ειδικότερα για τη Θεσσαλονίκη, γιατί με τα σημερινά εγκαίνια -η πόλη 

μας είπε- χάρη στον άοκνο πολυετή επιστημονικό, ιατρικό, κοινωνικό και εθελοντικό αγώνα 

σε τοπικό, πανελλαδικό , πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο της κας Μάγδας Τσολάκη, 

αναδεικνύεται πρωταγωνίστρια στην αντιμετώπιση μιας τόσο δύσκολη ασθένειας όπως είναι 

η Άνοια. Στη συνέχεια ο κ. Καλαφάτης ανέφερε τις ενέργειες της Κυβέρνησης οι οποίες 

εντάσσονται στο εθνικό σχέδιο δράσης και αντιμετώπισης της Νόσου της Άνοιας, 

επισημαίνοντας ότι η χρηματοδότηση του οικοτροφείου είναι διασφαλισμένη από το ΕΣΠΑ 

μέχρι τέλος του 2023 και μετά η λειτουργία θα συνεχιστεί με χρηματοδότηση του υπουργείου 

Υγείας και τέλος ότι  έχει εγκριθεί η δημιουργία ανάλογης δομής στην Καλαμάτα, στη Ρόδο, 

στην Αθήνα και στην Κέρκυρα και έκλεισε τον χαιρετισμό του τονίζοντας «Συνεχίστε! Είμαι 

μαζί σας, είμαι κοντά σας σε ότι χρειασθείτε ». 

Στις πρωτοβουλίες της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας αναφέρθηκε ο Περιφερειακός 

Σύμβουλος και Πρόεδρος του Αναπτυξιακού Οργανισμού της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας Νικόλαος Τζόλας εκπροσωπώντας τον ΠΚΜ Απόστολο Τζιτζικώστα.  

Ακολούθησε πλούσιο γεύμα για όλους – μετά μουσικής – από την υπέροχη χορωδία της 

Ελληνικής Εταιρείας Νόσου Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών, με Μαέστρο τον κ. 

Καλαμάρα και ξενάγηση στους χώρους. 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΤΡΟΦΕΙΟΥ «ΠΑΝΑΓΙΑ ΓΛΥΚΟΦΙΛΟΥΣΑ» 

Το Οικοτροφείο διαθέτει εννέα δίκλινα και επτά μονόκλινα δωμάτια τα οποία τηρούν όλες 

τις απαιτούμενες προδιαγραφές για τη φιλοξενία ασθενών με άνοια τελικού σταδίου και το 

προσωπικό του αποτελείται από 24 άτομα εκ των οποίων οι 12 είναι νοσηλευτικό 

προσωπικό.  

Στο προσωπικό περιλαμβάνονται γιατροί, ψυχολόγος, κοινωνικός λειτουργός και 

φυσικοθεραπευτής.  

Οι ασθενείς που θα φιλοξενούνται θα πρέπει να έχουν κάποια από τα εξής συμπτώματα: μη 

ικανότητα λεκτικής επικοινωνίας, ανάγκη βοήθειας για σίτιση και τήρηση προσωπικής 

υγιεινής, συχνές πτώσεις, έλλειψη ισορροπίας, καθήλωση σε αναπηρικό αμαξίδιο /κρεβάτι, 

ακράτεια ούρων, σύγχυση, αυπνίες, κ.α. 

Το Οικοτροφείο στεγάζεται σε ένα διώροφο κτίριο ιδιοκτησίας της Μητρόπολης 

Θεσσαλονίκη, το οποίο βρίσκεται σε μία έκταση 2.000 στα όρια του δήμου Θεσσαλονίκης με 

τον δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη, επί της οδού Νικολάου Πλαστήρα 65. 

Κοινή ευχή όλων, 

να δημιουργηθούν  γρήγορα και άλλα οικοτροφεία 

 ένα σε κάθε Δήμο σε όλη τη χώρα.  



Γιατί όπως λέει η κ. Τσολάκη 

«Αυτό ΔΕΝ είναι ούτε αδύνατο ούτε ανέφικτο. Είναι καθήκον και υποχρέωση όλων μας 

προς τους ανθρώπους που μας έφεραν στη ζωή και τους χρωστάμε τη ζωή μας.  

Τους γονείς μας». 

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ 

Η Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Νόσου Alzheimer- Συγγενών Διαταραχών Καθηγήτρια Α.Π.Θ., 
Νευρολόγος-Ψυχίατρος Συντονίστρια του Εργαστηρίου Νευροεκφυλιστικών Νοσημάτων 
(ΚΕΔΕΚ) & Επιστημονικά Υπεύθυνη του Οικοτροφείου «Παναγία η Γλυκοφιλούσα» Μάγδα 
Τσολάκη 

& ο Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Νόσου Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών  Δημήτρης  
Ράλλης 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΝ ΘΕΡΜΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΑΣ 

Όλους τους Δημοσιογράφους των μικρών και μεγάλων, Κρατικών και Ιδιωτικών  Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης οι οποίοι συνέβαλλαν και συμβάλλουν τα μέγιστα στην ενημέρωση, 

στην προώθηση και στη δημοσιοποίηση της ίδρυσης και της λειτουργίας του 1ου 

Οικοτροφείου της χώρας μας για ασθενείς με Άνοια «Παναγία η Γλυκοφιλούσα» στην πόλη 

μας, αλλά και όποτε τους ζητηθεί προβάλλουν κάθε πρωτοβουλία μας. 

Με την ευαισθησία τους, την αγάπη και την δύναμη της πέννας τους η φωνή των δίκαιων και 

αυτονόητων αιτημάτων των ασθενών μας γίνεται ισχυρότερη και φθάνει εκεί που πρέπει. 

Εκ μέρους τους- σας ευχαριστούμε εμείς –γιατί εκείνοι ενώ το θέλουν… δεν μπορούν…! 

 

Τον συντονισμό και την παρουσίαση είχε η δημοσιογράφος Νίκη Στρατηλάτη.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συγγενών Διαταραχών 
Μονάδες Αντιμετώπισης Προβλημάτων Νόσου Alzheimer 

«Αγία Ελένη», Πέτρου Συνδίκα 13, Τ.Κ. 546 43, Θεσσαλονίκη, Τηλ: 2310 810411 
«Άγιος Ιωάννης», Κων/νου Καραμανλή 164, Τ.Κ. 542 48, Θεσσαλονίκη, Τηλ: 2310 351453-5 

Οικοτροφείο για άτομα με άνοια τελικού σταδίου «Παναγία Γλυκοφιλούσα», Νικολάου Πλαστήρα 65, Τ.Κ. 54250, 
 Πυλαία Θεσσαλονίκης, Τηλ.: 2310316143, E-mail: glykophilousa@alzheimer-hellas.gr 

Web: www.alzheimer-hellas.gr, E-mail: info@alzheimer-hellas.gr 
Social Media: Alzheimer Hellas 
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